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Diplomás újságírás
Az uj sajtótörvénytervezet különböző meg­

szorító intézkedései között akad egy, amelyik 
mellett nem mehetünk el megdöbbenés és 
egyben mosoly nélkül. A törvénytervezetet 
készítő miniszter nr valószínűleg soha sem volt 
nj.x’-tiró, mert különben lehetetlen, hogy eszébe 
jutott volna egy olyan paragrafust toldani ja­
vaslatához, amely a hivatásos újságírótól rész- 

• egyetemi, részben magasíoku középiskolai 
képesítést követel meg hivatása gyakorlásához.

Kétségtelen, hogy a műveltség alapelemei­
nek elsajátításához úgy a középiskolát, mint az 
egyetemi tanulmányok hozzájárulnak, esetleg 
impulzust adnak tehetségesebb emberi knek ahhoz, 
1., Lrv megszerzett műveltségüket továbbfejlesz- 
sztk és elmélyítsék, de sem a középiskola, sem 
pyii:; az egyetem nem bizonyult alkalmasnak 
ina. In>try tehetséget öntsön azok fejébe, akik­
nek nincsen tehetségük, gondolatot adjon azok­
nak. akik helyett mindig mások gondolkoznak, 
világképet nyújtson azoknak, akik saját maguk­
kal sincsenek tisztában.

Az újságírás eredményes gyakorlásához pedig 
ek'S'-rban tehetség és érzék kell, ami lényege­
in megkülönbözteti ezt a pályát a politikusoké­
tól, akiknek legtöbb esetben csak megjátszani 
kell a tehetséget, vagy olyan tehetséggel kell 
rendelkezniük, amely a tehetség látszatát kelti.

Ezzel korántsem akarjuk azt mondani, hogy 
az újságírónak nem kell műveltnek lennie, sőt 
rílenhz-íieg, nagyon r 'Ívelt embernek lv-11 
lennie, tájékozottnak, lehetőleg az ismeretek 
minden területén, a politika utvesztöibn és a 
társadalom bonyolult rendszerében, de mindezek 
megszerzésénél nem kötelezhető arra, hogy a rókát 
egyetemen, vagy a középiskolákban szerezze be, 
ahol nagyon sokszor nálánál sokkal gyöngébb 
kvalitású emberek tanítják azt, amit az újság­
író sokkal jobban tud. A világon mindent 
lehet kasztrendszerbe szorítani, beskatulyázni, 
rendszerekbe tömi. egyedül a szellem az, ame­
lyet nem lehet megrendszabályozni. Különösen 
az irék és művészek szelleme az, amely nem 
töri az ilyen megszorításokat.

Az Író, a művész és az igazi újságíró is az 
egyéniség igényével lép rendszerint pályájára 
s a példák rengetege azt is igazolja, hogy a 
diplomás emberek eljuthattak ugyan az akadé­
miák bársonyszékéig, de csak a legkivételesebb 
esetek!- n jutottak el a nagy tömegek elisme­
réséig és a halhatatlansághoz. Shakespeare nem 
járt egyetemre, nem járt egyetemre Panait 
1st rat i, a nagy román író sem, Knut Hamsum 
ós Lork.j talán még elemi iskolát sem végez­
tek, mégis nevük és szellemük maradandóbb, 
mint az efemer értékű miniszteri rendeletek, 
mint azo. az egyetemi előadások és egyetemi 
staUuK'o., mely# k kimondottan ilyen diplomat­
án zsenik -k (■ t -kétségeknek köszönhetik, 
hogy egyáltalán létezhetnek.

Hí jazságügyminiszter ur javaslata tör­
vénnyé^ . a lkedne, kétségtelen, hogy egy csomó 
Qiplomás dilettáns Uutua be a redukciókba s az 
18azl nagy tehetségek kénytelenek volnának 
Megn.nr • nt asepröknek, vagy elmenni po- 
n.ikus k. lágya1- akkor, amikor a parlamentbe 
(?yct mi diploma és középiskolai végzettség 
nélkül is bárki bekerülhet s ott törvényt és 
lranó'f -szabhat nálánál sokkal magasabbmüvelt- 
'j'21-1' embereknek, szinte fantasztikumszámba 
rae^y Cudalbu miniszter ur javaslata, amellyel 
P°nt az újságírókat akarja kötelezni az egye- 
emi diploma megszerzésére.

rí" na akceptáljuk is a miniszter ur állas- 
P jntját^ és elismerjük, hogy szükség van az 
jsagirói pálya megszorítására, önkéntelenül fel- 
"erúl a kérdés, milyen diploma az, amely

újságíróvá kvalifikálja az újságírót. Vájjon ah­
hoz, hogy valaki Írni, eredetien, színesen és 
okosan tudjon, orvosi, mérnöki, papi, gyógy­
szerészi, vagy állatorvosi diploma szükséges-e, 
vagy elég-e a tehetség ?

Avagy épen a tehetség az, amelytől any- 
nyira félti a sajtót a miniszter ur? Alighanem 
ez az intenciója javaslatának, mert szürke, semmit­
mondó, szokványmüveltségü emberek kétségte­
lenül kevesebb bajt okoznának a politikusok­
nak, mint azok a teliets _-es emberek, akik 
igazi hivatásérzésből és a lelkiismeret jogán 
forgatják a kritika élesszavu tolláit.

Ha Cudalbu miniszter javaslata törvénnyé 
emelkedne, úgy Románia lenne az első állam 
a világon, ahol a red akcióból kiszorul minden 
eredetiség, minden szin, amely nincsen hiva­
talosan skatulyázva, amely önmagában hor­
dozza értékét s abban az elismerésben, mely a 
közönség részéről jár ki neki. Románia lesz az 
az ország, ahol egy Zola Emilnek vissza kel­
lene mennie kereskedösegédnek, Knut Ham- 
sunnak hajópincémek, Gorkij Maximnak ki­
kötőmunkásnak, mert tehetségüket csak az 
egyetemi tanárok patentirozása után érvényesít­
hetnék a lapok hasábjain. Holott a müveit 
nyugaton és általában az egész világon eddig 
az volt a gyakorlat, hogy az egyetemi tanárok, 
de .vöt a középiskolaiak is. annak köszönhették 
tanárságukat, hogy Petőfik, Shakespearok, Cos- 
bueok és netán Emin cs x éltek és alkottak. 
Először volt, vagy van tehát a mii és csak 
azután jön az egyetemi, vagy középiskolai 
tanár, először van a tehetség is, az újságírói 
tehetség, amelynek lehet ellensége az igazságügy­
miniszter, de nem lehet ellensége a publikum.

Ha az igazságügyminiszternek az a célja, 
hogy Romániában kizárólag rossz lapok lássa­
nak napvilágot, akkor egyszerűen ukázzal ren­
delje el, hogy ezentúl csak egyetemi tanárok

Csütörtökön, pénteken, szombaton, 
vasárnap, hétfőn és a rákövetkező 

napokon
Zerkovitz legújabb operetíeje:

Karácsonyi Ili, Neményi Lili,
M klőssy Margit, Tolnay Andor, 

Ihász Aladár, Leövey Leó, 
Stlmeczi Mihály

MAGYAR SZÍNHÁZ

írhatnak lapokat s akkor egyben eléri azt is, 
hogy rövidesen nem lesz szükség sajtótörvényre 
sem, mert a közönség unalmában messzehajitja 
magától a ma még virágzó szellemes és érdekes 
sajtóorgánumokat. Mert az egyetemi és közép­
iskolai tanárok tudhatnak igen sokat, de az 
irás és alkotás tehetsége független minden osz­
tályozástól és skatulyázástól s csakis akkor igaz 
a tehetség, ha eleve elborzad az ilyen korláto­
zásoktól.

Amikor felemeljük szavunkat az igazságügy­
miniszter sajtótörvényjavaslatának említett klau­
zulája ellen, ezt igazán önzetlen meggyőződés­
ből tesszük, mert hiszen a romániai kisebbségi 
és nem kisebbségi nagy lapok redakcióiban 
nagyrészt egyetemi végzettségű emberek ülnek 
és dolgoznak, akiket azonban a többi diplomás 
emberektől az a különbség választ el, hogy írni 
is tudnak, még pedig igen jól írnak. Ha ez 
fáj a miniszter urnák, akkor hiába minden 
védekezés, át kell engednünk a teret azoknak, 
akik nem tudnak írni. (s. 1.)
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Sanghaj főparancsnoka kardcsapás nélkül
akarja feladni a várost

A kantont hadsereg vezetését egy katonai-polgárt bizottság veszi át.
Csingtau is Kantonhoz csatlakozik

London, március 15. A kínai események na­
ponta szenzációs fordulatokkal gazdagodnak. A kan­
tom felkelőkhöz szinte naponta csatlakoznak át az 
eddig ellenséges magatartasu kínai csapatok, ami 
most már mintegy epidémiaszerü jelleget ölt. A 
kínai hajóhad mintájára most Csingtau is azt az 
óhaját fejezte ki, hogy csatlakozni akar a kánto­
riakhoz. A Sanghaj i csapatok főparancsnoka Csang- 
Csuang-Csang közigazgatása helyébe Sun-Csu-Su- 
Fang közigazgatása lépett. A sanghaji hajóhad is 
függetlennek nyilvánította magát a sanghaji pa­
rancsnokságtól.

London, március 15. Egyébként a kantornak 
és san"hajiak között már harmadnapja áll a harc, 
amely “egyre inkább ölti a döntőcsata jellegét. Nan­
king" destét mára várják. Az európaiak vasarnap 
kiürítették a várost, * amelynek elestével Sanghaj 
sorsa mé.f inkább megpecsételődött s amelyet jelen­
leg csak egy felbomlott hadsereg utolsó marad­
ványai védenek.

London, március 15. A kantom politikai pai- 
tok körében felmerült nézeteltérések elinte­
ne és kiegyenlítése céljából a kantoni területek 
megbízottai Hankauban konferenciára ültek össze. A 
mérsékeltebb elemek tüntetőleg távol tartottak ma- 
0.,ikat A konferencia elhatározta, hogy a kantom 
hadsereg vezetését a jövőben egy katonai-polgári

vegyes bizottság veszi át.
Sanghaj, március 14. A sanghaji csapatok re­

ménytelen helyzetére mi sem vet élénkebb világot, 
mint az a tény, hogy Csang-Csuang-Csang fővezér 
alvezérei előtt ismertette a kedvezőtlen harctéri 
helyzetet. Egyes verziók szerint a Sanghajt védő 
csapatok parancsnokai között felmerült az az eszme, 
hogy tekintettel a reménytelen helyzetre. Sanghajt 
egyetlen kard csapás nélkül adják fel és a csapatok 
vonuljanak észak felé. Sanghajban állandóan érkez­
nek sebesültek, amelyeknek száma meghaladja már 
az ezret.

en.11.-"-'„TS" -TT-_____________mnmnwrM n ■ ■■in —
Lázadás címén emelnek vádat Szántó 

Zoltán ás lársa? ellen. Budapestről jelentik : 
Szántó Zoltán volt népbiztos és társainak összeeskü­
vés! ügyében ma döntött a budapesti ügyészség. 
Miskolczi ügyész indítványozta, hogy az ügyészség 
lázadás címén emeljen vádat Szántó és társai ellen. 
Tekintettel arra, hogy a lázadás ma még s tat ár bilis 
bíróság elé tartozik, az ügyészség ez elé utasítja 
az egész kommunista összeesküvés! ügy résztvevőit. 
A statáriális bíróság azonban legfeljebb tiz nap 
múlva vonhatja felelősségre Szántót és társait. Az 
ügyész indítványára a statáriális vizsgálat azonnal 
megindult, de tekintettel a vádlottak nagy szamara, 
hét-nyolc, napig is el fog tartani. A bíróság rövi­
desen megkezdi a tárgyalást.



ÚJ KELET

ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK
Megjeleni Panait Istrati nagy zsidó regénye
Panait Is trat, a nagy román író, akinek i egy „huligán nti pofon.

Kvra Kvralina cimü könyve nemrégen jelent
J 1 ___ Xmeg magyar nyelven, most Josué Jehondával, 

francia zsidó Íróval együtt megírta uj 
Perlmutter család“ címen.

r&
a híres
nagy regényét a „
A „román Gorkij Maxim“, ahogy Romáin Ro­
land nevezi Panait Istrait, az emberi, szem v- 
dés valamennyi iskoláját megjárta, fenékig me­
rült el az „emberiség nagy óceánjában“ és ami­
kor úgy látszott, hogy örökre és vigasztalanul 
elmerül a mélységben, diadalmasan ütötte tel a 
fejét a csillagokig, a világ toprongyosai kö­
zött csavargó vagabundból világhírű iró lett.

Panait Istratinak különös hányhatott élete 
száz regényből volt összeszőve. Elvetélt ember­
sorsokkal akadt össze lépten-nyomon és amikor 
regényt irt. voltaképen nem tett egyebet, csak 
saját életének epizódjait vetette papírra meg­
döbbentő naturalizmussal. „Én csak egy halász 
vagyok az emberiség nagy óceánjában — mon­
dotta magáról — és engemet is a nagy halász, 
Romáin Roland, horgászott ki az örvényből.“ 
(Célzás arra, hogy Romain Roland mentette 
meg az életnek akkor, amikor az éhhaláltól me­
nekülni akarva, borotvával vágta el a nyakát 
és egy nizzai kórházban haldoklótt.

És igen. Panait Istrati valóban az ember­
sorsok halásza, aki az általa bejárt ..De pro- 
fundiszból“ emeli ki hőseit meztelen valósá­
gukban. Önéletrajzában elmondja, liogx* mikor 
ezt az iszapos tengert hajózta, egyetlen vigasz­
taló szírt az a néhány zsidó honfitársa volt, 
akiket hazájukból kiüldöztek és száműzetésben 
fuldokoltak az emberiség óceánjában. .. Ezeknek 
a kicsi zsidócskáknak — mondotta Panait 
Istrati — végtelenül meleg szive és hazájuk 
után való fájós nosztalgiája egy-egy pihenő kö 
volt utamon és meg fogom írni a regényüket, 
hogy ám lássa mindenki, nem a Chaim vesze­
delme az országnak, hanem az a zsidó, akiből 
Arisztid vagy Constantin lett.“

És most beváltotta az ígéretét. Megírta a 
Perlmutter-családot, kihalászta az „emberiség 
óceánjából" kóborló utjának vigasztaló kicsi 1 
zsidóit. Mert a Perlmutter-család alakjai élő 
emberek épen úgy, mint összes írásainak figurái.
A régi — évtizedekkel ezelőtti — Romániá­
nak egy zsidó családját vonultatja fel.

Az öreg Perlmutter ősei „szent“ emberek, 
metszők voltak, de Áron már kivágyott a nagy­
világba és szabó lesz. Szakit a hagyománnyal, 
sőt a katonaélet a világ több örömét is meg­
ismerteti vele és különböző vállalkozásokba kezd. 
Gyermekeit még gazdagon neveli, de egy vállal­
kozás tönkreteszi, gyermekei pedig lassanként 
^hagyják s egyedül marad az öreg család. 
Okét nem nagyon érdekli az antiszemitizmus, 
visszavonulnak a I almud melle, hol minden 
sebre gyógyulást találnak.

Az antiszemitizmus egyik markáns áldozata 
egy Binder nevű koresmáros, kinek egyik büsz­
kesége, hogy baka volt a hadseregben. Hazafi, 
meg akkoi is, amikor ki kényszeri t i k hazájából. 
Ha a korcsmaadósságok megfizetését kéri, csak 
azt a választ kapja, hogy:

— Zsidó! Szocializmust akarsz csinálni 
nálunk'?

Egyszer egy rendőr biztostól kéri a fizetést 
és az összetöri az üvegeket és meg is üti a 
korcsmátőst. Az dühbe jön és megveri a biztost. 
Bindert elítélik hatalmas pénzbüntetésre és 
börtönre is. Mikor kiszabadul, egy „apja-fia“,

eoy „nuiigaii un pun«*. Binder most már 
tanult az előző esetből, feljelenti a fiút és meg­
mutatja a bíróságnál a betört orrát. A bűnöst 
huszonöt lej pénzbírságra Ítélik.

_ Egy olyan zsidónak az orra — kérdezi
— aki hazája iránt minden kötelességét telje­
sítette, csak huszonöt lejt ér?

Átköltözik Alexandriába, a „Román Baka“ 
cimü korcsmát megnyitja és továbbra is hazafi 
marad. Kávéháznak is beillő korcsmájában a 
falon függ a királyi pár arcképe és a zászló s 
minden román, a román cigány is valóságos 
ingyen otthont talál nála.

Egy alexandriai zsidó ingerkedik vele és 
megkérdi tőle, hogy ki itt az a bizonyos „Ro­
mán Baka“, akit a cégtábla hirdet.

— A baka én vagyok — mondja büszkén.
— Azoj ? Nem, te nem vagy baka. te zsidó 

vagy!
Csak akkor hiszi el, amikor átutazó romá­

nok tönkreverik a cégtáblát és ugyanazt mond­
ják neki, mint Juszuf. Félreeső kis utcácskába 
menekül és butikot nyit. Itt már semmi sem 
árulja el a hajdani román bakát, az üzletben 
azonban még ott függ a királyi pár arcképe 
és a román hajó.

A kiüldözött román hazafi Alexandriában 
találkozik egyenként a Perlmutter-család uj 
hajtásaival.

Perlmutter Schimke hatalmas izmu diák. 
Nem kívánt mást, minthogy engedjék meg. 
hogy hazáját szeresse. De nem volt szabad. 
Egy Bouza nevű tanár üldözte a zsidókat, el­
lenük izgatta diákjait és verekedésekre került 
a sor. Kicsapták.

A jobbsorsra érdemes Schimke idegenben 
akar tovább tanulni, de a gyökérnélküli fiú 
lezüllik, kitartott lesz, elkerül Alexandriába, 
mint idegenvezető, segít a hozzá hasonló me­
nekülteknek, majd megöli szeretője egy merény­
lőjét és nyomavész.

Öccsének, Izsáknak öt hónapja hiányzott 
katonai szolgálatából, mikor megszökött. Egy 
szocialista-tüntetés alkalmával öt is kirendelték 
és tanúja volt, amint menyasszonya szüleit ki­
rabolják és az egész családot megverik. így 
kerül Alexandriába, ahol menyasszonyával is

sessasäBSE"
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SELECT-MOZGO
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Mai kezdettel mutatja be

NYOflOBULTAK
egyik legnagyobb kinematografiai alkotást Victor 
Hllgó remekművé után. Filmre rendezte Jean 
Fresco űrt. Főszerepekben : Jean Valjean - Gab­
riel Gabrio. Savért - Jean Toiüout. Cosette, Fan- 
tine - Savdra Milovánoff. Mi rí cl plebanus - Paul 
Jorge. — Kér jük a jegyeket idejében megváltani.

találkozik. [A leány a verés dacára is hazafi, 
szemébe vágja vőlegényének, hogy szökevény 
az elzüllik, iszákos lesz és Binder korcsmájának 
egy asztalán hal meg.

Perlmutter Eszter a legintelligensebb, aki 
a zsidóságot másképen fogja fel. Fiatalon 
hozzáadják egy gazdag és idős vallásos éksze­
részhez,' ahol a férj családja kifakad ellene, 
mert egyszer nem rituális ételt falait fel ven­
dégeinek. Szerelmes lesz egy svájciba, elválik, 
külföldön rájön, hogy hamisan ítélte meg em­
berét, otthagyja, indul Egyiptomba, a hajón 
találkozik egy angol tudóssal, hozzámegy, segítő­
társa lesz, majd amikor meghal a férj, utolsó 
akarata szerint régiségkereskedést nyit nagy­
ért ékéi gyűjteményéből, hogy megéljen valahogy. 
Szép és értékes életet élhetett volna, de kény­
telen megöregedni Kairóban az ócskaságok 
között.

Hajira Perlmutterböl Constantin lett, a 
huligánok embere, aki zsidóságát szégyeli. Vele 
alig pár sorban foglalkozik a könyv.

A könyv egyik írója, Jehouda csak ennyit 
mondott a Perlmutt er-családról:

— Be akartuk bizonyítani, hogy bár
a romániai antiszemitizmus nem új­
keletű, a román nép mégsem anti­

szemita.
Objektivitásra törekedtünk és meg vagyunk 

győződve arról, hogy nem nagyítottunk semmi­
ben. Annyira ragaszkodtunk a hűséghez, hogy 
például a „Román Baka“ kávéház tulajdonosa 
igazolhatóan élt és ez volt a sorsa. Ugyanúgy 
a cigány is.

— Következő regényünk a mai antiszemi­
tizmussal fog foglalkozni, Constantinual. a zsidó 
renegáttal, aki szintén ismert alak Romániában, 
sajnos sok van belőle.

Panait Istratival még a Perlmutter- 
család megírása előtt beszéltem utoljára :

— Szeretem a zsidókat, — mondotta 
mert értelmes, intelligens és üldözött nép. 
Azért szeretnék védelmére kelni azokkal szem­
ben. akik félrevezetik a mi népünket.

Védelmére kelt.

GOXCSÁRO í' ROSTJIUMUS PLÁGIUM- 
YÁDJA E LAGBERT ES TURGENJEW ELLES 
Fülöp-Miller René, a kiváló bécsi publicista, 
aki néhány hónappal ezelőtt tért haza Szovjet- 
oroszországból, most teszi közzé azokat a lelki­
ismeretes újságírói munkával összegyűjtött ada­
tait, amelyek a klasszikus és a legújabb orosz 
irodalmi élet eddig még ismeretlen fejezeteit 
világítják meg. Miller egyik leningrádi könyv­
tárban Goncsárovnak egy ismeretlen kéziratai 
ásta ki, amely alkalmas arra, hogy egy hatal­
mas európai irodalmi per bevezető akkordja 
legyen. Goncsárovnak ez a hátrahagyott vaskos 
kéziratcsomója, amelynek címe „Egy rendkívüli 
történet“ megbecsülhetetlen adatokat nyújt az 
irói lelki életének megítéléséhez és teljes bizo­
nyosságot szolgáltat amellett, hogy’az „ Oblomov 
hires szerzője lelkileg maga is beteg volt es 
egészen meglepő fixa ideákkal volt telítve. 
Goncsárovnak az volt a mániája, hogy’ Europa 
összes nagy irói összeesküvést szőttek ellene 
azzal a céllal, hogy értékes gondolatait, sót 
egész fejezeteket müveiből, egyszerűen eltulaj­
donítsanak tőle. Korának leghíresebb költőiben 
a plagizátoroknak szemérmetlen bandáját latta, 
akik összeesküdtek, hogy müveit szemtelenéi 
meglopják. Ennek a szervezett bandának vezérét, 
Turgenjewben, egykori barátjában képzelte el. 
Az ..Egy7- különös történet" cimü kéziratában 
idézetekkel igyekszik kimutatni, hogy Turgenjv v 
csaknem valamennyi könyvében egész fejezete­
ket vett át korábban megjelent munkáiból. 
Ezzel azonban nem elégszik meg, hanem azt w
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Sidney Chaplin (a hires Chariot öccse)

Charlie nénje
Történet az oxfordi diákok életéből. Két órán 

keresztül könnyekig való nevetés
Óriási siker. Monopol Matador

ÁPOLLO-MOZGÓ

Molnár Ferenc diákregénye után. 

Főszerepben Faragó Ctyuri és Szécsy Ferke.

Monopol Dórián

Liszteietj

bizonyítani igyekszik,! 
Goncsárov ideáit ölj 
(foncourt Testvérek» 
mokkái igyekszik búd 
piros ..Bovaryné'-ja 
munkájának plágiumd 
került posthumus pld 
lag sok vihari fog mi

j
a vádakból mennyi 
mániákusságanak vs
igazságnak.

á világ tizei

E/.vrdu, 1927 márcl

Néha I
yorki bankár és ;.z 
p.foni »őszéig* "tes zaj 11

-f
ítry folyt le •

Eord: Itt Ford.
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.... Felajánlok egyf
müvekért.

Eord: Ezúttal b
I

konjuukt ura d arára 
mellett.

Eord : Nagyon s; 
nem eladók.

Ha ezt az ajaidaj
I

és ifjabb Feni vágj 
millió V illára F t<|

1
földbirtoka és egy n|

X Ford-család óriási 
a Roekefeller-dinaszl 
közős vagyona a Id 
mintegy fi00 millió 
ogilag az öreg Rod

• :1ZI
vére írták át, de \| 
jak, hogy fontosat* 
történik a vállalatra 
z;íjárulása nélkül.

Hogy Fon inak I 
írnyalnia, azt aj 

-'»reg Rockefeller val 
(ajándékozta, thainj 

a különböző Rockéi 
ez a szám azonban 1 
öOO millió dollárt tj 
nyok. amelyek neii 
vagy nincs kimondd 
11a Rockefeller nem
az ad« unányuzási »ki 
otliia ;» világrörréiivi 
gy milliárd és 30u 

A motor- és olaj 
gokban követi a vif 
akiknek névsora a \ 
kimutatása szerint i 

Mtdlon-íosU éré hi 
millió dollár.

A westminsteri 
’ ddcsura. 2<>0 millil 

Eduard és Anni 
ve sei 200 millió dl 

Sir Basil Za ehal 
hó dollár.

Payne Whit neu j 
hó dollár.

George J. Rack)
W incent Astor 
•1. XV. Wanderbí 
Thomas B. Raj 

hó dollár.
Baron H. Mits\ 

11 »0 millió dollár.
Simon .]. Patin\ 

millió dollár.
Alfréd Löwensdk 

millió dollár.
Egyáltalában ni 

az előkelő névsorba 
Vagy pláne keleten] 
nató. A háború ótl 
^mtva. egyetlen ölj 
j^özépeurópában, ál 
ehetett volna mérj 
Kyon is elpusztult.]
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Prára is hazafi 
[hogy szökevény’
|er korcsmájának

lelligensebb, aki 
fel- Fiatalon 

r v dlasos vkszv- 
h kifakad ellene 
jt t iáit fel ven- 
Isvájeiba, elválik, 
h ítélte meg ern- 
ptomba. a hajón 
bzzámegy, segítő- 
|ia! a férj, utolsó 
pest nyit nagv- 
I‘géljén valahogy*.
I volna, de kény- 
I az Ócskaságok

hstantin 1< tt, a 
lát szégyeli. Vele 
lönyy.

U'.ta csak ennyit

hí, hogy bár 
hús nem uj- 
légsem anti-

lés meg vagyunk 
hitettünk semmi- 

liiiséghez, hogy 
Eház tulajdonosa 
orsa. Ugyanúgy

semi-
kantinnal, a zsidó 
“ak Bői

a Petim uíter- 
utoljára :

■ mondotta 
üldözött nép. 

Éti azokkal szem­
etünket.

> PLÁ< GEM­
EN JEW ELLES 
x'esi publicista, 
rt haza Szovjet- 

azokat a lelki- 
szegyivjtött ada- 
legnjabb orosz 

etlen fejezeteit 
oingrádi könyv­
et k-n kéziratát 
icgy egy hatai- 
-zetö akkordja 
ihagyott vaskos 
E2V rendkívüli 
ltokat nyújt az 
: és teljes bizo 
y az -Oblomov 
beteg volt és 
volt telítve. 

L, hogy Európa 
szőttek ellene 
gondolatait, sőt 
szerűen eltulaj- 
esebb költőiben 
bandáját látta, 

eit szt mtelenül 
lé nak vezérét,

.

aü kéziratában
logo Tu rgen je -v 

f z fejezete-
nt 1:. inkáiból.
r hanem azt is

:gó

ínye után.

Szővsv Ferke. 

Monopol 1 lorian
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túzcmyitani igyekszik. hogy Turgenjew Parisban 
l'z bírov ideáit elárulta Flaubertuek és a 

,;rf Testvéreknek és különböző citátu- 
í- : i vekszik bizonyítgatni, houv Flaubert 

. ;r,, ,Bovniyne"-|a az o ..Összeomlás** című 
' . k plágiuma. (! oncsárov most felszínre

.-a i minus plágium vádirata előrelát hat-ó- 
í‘r \ x hart fog még felvetni az irodalmi

h , , ;*t tisztázásra szorul, hogy ezekbőlfit v 1 . i • í • í , v ,1 mennyi tulajdonítható (jroncsarov 
é énáiaik és mentivi része van a reális

UJ KELET

A Népszövetség hozzájárult, hogy az 
Oroszországgal szomszédos államok ne 
publikálják fegyvergyártás! adataikat

Amíg a béke nincs fenyegetve, nem lehet vizsgálatot tartani az egyes országokban

A vüU tizenöt leggazdagabb 
embere j

■ x >.pal ezelőtt .1. \\ . Prcntis new- í 
I -s az ifjabb Ford között egy te- 

tvs zajlott le. amely mindössze 
1 I perein tartott. A beszélgetés j

Itt Ford. Mi újságV 
. : -Megismétlem legutóbbi ajánlató- > 

.* ' |i x v<rvmilliárd dollárt a Ford- :

(Genf, március lő. Az (j Kelet tudósitójá­
tólJ A Népszövetség harmadik bizottsága tegnap 
tárgyalta a népszövetségi szerződés 1 1. pontjának 
alkalmazására vonatkozólag kiküldött háromtagú al­
bizottság javaslatait. A bizottság tagjai ugyanazok 
voltak, mint a népszövetségi tanács multlieti ülésén, 
kivéve FIíamberlaint. Briandt és Stresemannt, akik 
bel vett .Robert Cecill, Boncour és Vtöpert vettek 
részt az ülésen.
, A jelentés érdekes vitat idézett el". Titulescu 

töi.ibszűv felszólalt és módosító indítványokat tett. 
Így amikor a tanács -tagjai javasolták, hogy a 
tanácsnak adassák meg a jog, hogy bármelyik or­
szágban, bármikor vizsgálatot indítson, Titulescu

ellenezte ezt, mert szerinte, amíg a béke nine8 
fenyegetve, megengedhetetlen, hogy valamely állam 
hozzájárulása nélkül vizsgálatot tartsanak annak 
területén, mert ez sértené a szuverént tás elvét is. 
A tanács maijáévá tette Titulescu álláspontját.

Délután a fegyver- és municiógyártást ellen­
őrző bizottsága tartott ülést, ahol Titulescu szintén 
felszólalt és kifejtette, hogy az . Oroszországgal 
szomszédos államok nem kötelezhetők fégyvergyar- 
tási adataik publikálására, mindaddig, mig Orosz­
ország nem csatlakozik ehhez a konvencióhoz. 
Lengvelország delegátusa elfogadta ezt az adás- 
pontot, amelyet a bizottság is magáévá tett.

;:d is visszautasítom az ajánlatot 
X tölvton rosszabbodó) gazdasági 

óra is megmaradok ajánlatom
,gl, lepleitek le a budapesti törvényszéken
™ ! Nsay István bíró felesüzletek ellenében nevezett ki ügyvédeket vagyonfelügyelőkké

1 milvvl ! és territiiis honoráriumokat állapított meg nekik. Négy eszlenaon at napon.a ... .... ti wíjmiiom, .1.- A I ord-muvek ^ 50_100 mil!ié{ helyezett el az Olasz Magyar Bankban Metre
i-u! v.-zi az vmber a Ford- j március 15.-Iz l:j Kelet tudósító- | Sell, i Vilmos, l/ai* István, .Uurt San-tor,
nek alapjául, úgy az idősebb ! A magyar államrendőrség már hetek óta Kieszár Jenő, Bállá József, zí a* ’ z~
gyón a egymilliprd és 150 egy méreteiben óriási arányú panama-ügyben féld Samu, Csillag Jenő, Paizs Elemér, ono^ 

tel-,‘to. Fordnak ugyanis többek folytat nyomozást, amely panama szinte párat- j Pál, lajdfii Emo es Benyovies Imre u^ve e-
..................... történetében. Tmenöt 1 kei, akik különböző csodeseteknél es fizetés-

1 , 1 r I »1     AU 1 -Fi or/f nr 4aL

A

kvz<

. folytat nyomozást, amely
ns, jelentékeny lanTll áll a magyar közélet történetében, tizenöt i mn, aw ‘y*«—u

................. neméin.!, páratlan rendörtisztviselö és 35 detektív foglalkozott j képtelenségeknél, vagyonfelügyelői tisztet to
; megér ,805 : X, : nagyszabású bűnüggyel > » | «ttek be. .'irtóztatok Bda

• ’ ' 1.'., .1 sirómmiH« tu: I

vasútvonala 
a maga

i I riási léptekkel szárnyalta túl ! 
f :ht-öí nászt iát. Itt is az apa és a fin 

vegvona a konszern, amelynek értéke 
;v bibi millió dollárra mg. Papíron és 

az öreg Rockefellernek alig van néhány 
... vos milliója, az egész vagyont a fm ne- 

Vall Streeten nagyon jól tud- 
k. hrty fontosabb kérdésekben semmi sem 

,;ik .. vállalatnál az öreg ‘Rockefeller hoz-

nyomozás eredményeként ma az ügyészség 
hozzájárulásával letartóztatták -Vagy István tur-

könyvszakértőt, továbbá A agy \ álért, a töi- 
vényszéki bíró testvérbátyját., valamint Nagy.arudzuaiLctii. ------ , „

kényszeregyezségi ügyek elő- j istvánnét es Lu uh Juci gepirono .

;t.

zaiam

V.iiu

Fordnak sikeriüt Roekidvllort ml- 
fia, ,i/i annak köszönhette, hogy ;>z 

Ucv vagyonának jelentékeny részét 
•/: . ('-akiiem 500 millió dollárra rúg 

1: kefeller-alapitx ányok ösézege,
. •...dián még nem teljes, mert másik 

■ tesznek ki azok az alapitvá- 
vk nem viselik Roeketellvr nevet. , 
kim -indottan alapítványi formájuk. I

vényszéki bírót.......—v~ ov
adóját, akit azzal gyanúsítottak, hogy

a közismerten jói jövedelmező vagyon­
felügyelői tisztségek kihasználására 
több ügyvéddel szövetkezett és társai­
val együtt éveken át tartó üzelmek 
révén óriási vagyoni szerzett magának.

A gyanúsítottak lakasan ma alapos házkutatást 
tartottak és a házkutatás után előállították a 
főkapitányságon Bogyó István, <>azda . Dyörgy,

1

A rendőrség, amely többhónapos munkája 
során négy évre visszamenő visszaéléseket de­
rített fel, megállapította, hogy Nagy István 
biró valóságos szövetkezetét alakított és

ügynököket tartott, hogy ügyvédeket 
hajszoljanak fel neki,

akikkel az általa megállapított ügyvédi hono­
ráriumra feles üzleteket kötött. Megállapítást 
nyert továbbá az, hogy az eredetileg teljesen

Váltsa meg Purimkor slachmonesz helyett távirati gratulációját! 
Töltse ki a blankettát, hogy összegyűjtve eljuttassuk Erec-Jiszraelbe

nem bánt volna ilyen bőkezűen j

A
LÍOKl

Sn

ivoz, sokkal, úgy ma az olajkirályé |
;' gt'h'Tciiplem h'ghatalniusabb vagyona ...

.-/ / és SOU millió dollár.
..-és olajkirályt igen nagy távolsár | 

.('•veti a világ 13 leggazdagabb embere, 
névsora a „Newyork'Times** legutóbbi 
a szerint a következő :

: ■ testvérek Bank és aluminium) d00 
iollár-

.!üinsten herceg Anglia legnagyobb 
a 200 millió dollár, 
rd és Anna Harknes Rockefeller örö-

200 millió dollár. _ _
Basil Zaeliarov fegyvergyáros 12o mil­

lió dollár. * . I
Pavne Whitneu (vasút, olaj, bank; 100 mii- ; 

hó dollár. , I
i.-m-ge J. Backer bank; 100 millió dollar, j 
\\'i; út Astor iszörme 100 millió dollár. ! 
-I.W. Wandcrhilt (vasút) 100 millió dollár, j 

e Thomas B. Walter (fa, papírmasé) 100 mii- | 
lió dollár. , I

Baron H. Mitsui a leggazdagabb japán) 
l|M| millió dollár. , . I \

Simon J. Patina a bolíviai cinnkirály) 100
toiUió dollár. . , I

Alfréd Löwenstein a belga bányakirály- 1 j 
millió dollár. I

Egyáltalában nem csodálatos, hogy ebben j

handed in on -7 'Íz 1

Ussiskin igy fejezte ki a Keren 
Kajemeth hivatását:

Sohasem lesz Erec-Jiszrael zsi­
dóország addig — bármilyen gazdag 
ipari fejlődést is fog mutatni — 
amíg a zsidó fold nem lesz a zsidók 
tulaj dona.
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szegény Nagy Istvánnak a Magyar-« Hasz Bank­
ban betétkönyvei és folyószámlái vannak, 
amelyekre naponta 3—4-szer is 50—100 milliós 
betéteket fizettek be az ö és felesége nevere, 
azonkívül pedig egymilliárd 100 millió korona 
készpénzért házat is vásárolt,

A panama méreteire jellemző, hogy
a Nagy István által delegált vagyon­
felügyelő mindenkor a vagyonkom­
plexumnak majdnem ötven százalékai 
kapta vagyonfelügyelői munkádéként.
Ezt a horribilis honoráriumot Nagy István 

bírói hatalmival való visszaélés ré\én \aosa^ 
álta a fizetésképtelensegbe jutott 

akarták a tiszteletdi-gal ráterrorizáita a 
cégekre és h» azok nem

jat elfogadni, Nagy István csőddel fenyegette 
meg őket. A vagyonfelügyelőknek juttatott 
óriási honorárium mellett a kétségbeesett kény- 
szeregyezkedök rovására az összes vagyoniéi- j 
ügyelők mindig bubik Jucit fogadták fel mun- ’ 
kaerőnek 3—5 millió korona fizetéssel és ami­
ken' a kényszervgyezség-eljárás befejeződött, fel­
mondtak neki 3— 6 havi végkielégítéssel és ezt 

a pénzt azután Olaszországban el­
üdülték.

Ezeknek az adatoknak a birtokában a buda­
pesti főügyészség hivatali hatalommal való 
visszaélés, zsarolás és megvesztegetés büntette 
miatt megindította az eljárást Nagy István és 
társai ellen.

goit _Epoca“-sütemény. mellette természetesen 
a recept,

Ilyen okos és céltudatos rendezés mellett, a 
nők érdeklődése lassan-lassan újra a háztartás 
felé fordul. Az asszonyok újra boldogok, ha egy 
tij tésztareceptet kapnak. Sietnek haza kipró­
bálni. A modern felszerelési cikkek elűzik sok 
kellemetlen, piszkos házimunka rémét, a mo­
dern készítmények, bámulatos gáz és villany- 
kályhák könnyűvé teszik a főzést. A -St< 
elektromossági kiállításon olyan bámulatos vl- 
íamoskályhák és edények vannak kiállítva, 
hogy azon a legrosszabb szakácsnénak sem 
hét oda a rántása. De erről a kiállításról le­

fogok az ..Ej Kelet“ olvasónőinek h-sőbb 
számolni. Hirsch IIclcn.

■ r Ittás a modern háztartásró á hnszonötéves Mizráchi
A jövő konyhája. Az elektromosság -és kémia a háztartás szolgálatában

A porszívó csőhöz egy kis zsák van applikálx a,

Ebben az évben ünnepli a Mizráchi 
25 éves évfordulóját

iBóes. március 15. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) Nem mindennapi kiállítás nyílt meg az 
elmúlt napokban Bécsben. A kiállítás a »Die 
Krau von Hcutea nevet viseli és kifejezett célja 
bemutatni azt. hogy a modern technikai tejlo- 
. lés milyen lehetőségeket nyújt az asszonynak 
a háztartásban.

A modernizált háztartás
A ma dolgozó asszonya nem sok időt for­

díthat a háztartásra. Jelszava: gyorsaság, olcsó­
ság. a feltálalt ebéd ízletes, könnyen emészt­
hető legyen. A modern technika és kémia las- 
sankint mindezt lehetővé teszi. Nap-nap után 
ötletesebbnél ötletesebb gépek, praktikusai Jutái 
praktikusabb preparátumok látnak napvilágot. 
Ezeknek az uj készítményeknek a közönség 
mennél szélesebb rétegeiben való terjesztése, sok 
tapintatot és helyes érzéket kíván. Bécsben 
nem hangzatos reklámokkal dolgoznak, hanem 
kiállít' sok, hangulatos teadélutánok, tilmeló- 
adások keretében mutatják be a modern készü­
lékek és készítmények praktikus használati 
módját.

Ilyen praktikus kiállítás a ..Die Frau von 
Heute“. Ezen a kiállításon láthatjuk, hogyan 
tud egy modern asszony gyorsan és alaposan 
majdnem minden házimunkát elvégezni, anél­
kül. hogy a kezét is vízbe mártaná. Itt látunk 
mindenekelőtt egy könnyen kezelhető ablak- ' 
tisztitót. Egyszerű, derékszögben hajlított md, 
a végén puha gyapjú ruha s egy7 szellemes kis 
szerkezet segítségével akárhágyadik emeleten 
belülről lehet az ablak külső oldalát minden 
veszély nélkül megtisztítani. Nem kell tehát 
az ablakpárkányra állni s az ablaktisztítás az 
5-ik emeleten sem életveszélyes.

Fáradság nélkül...
Egy másik praktikus készülék a modern 

padlófelmosó. Könnyű, sima rúd, végére van a 
padlómosó ruha erősítve. Ez egy csavar segít­
ségével minden fáradság nélkül kicsavarható 
és a nagyságos asszony, ha épen rá van utalva, 
gyorsan, tisztán, pár perc alatt elegánsan fel­
moshatja konyháját, manikűrözött ujjal még 
vizesek sem lesznek. Minden háziasszony réme 
a- nagytakarítás. Szőnyegporolás, párnázott bú­
torok, falak leporolása mind sok időt és erőt 
pocsékoló munkák. Ma mindez a modern vil- 
lanyporszivógépekkel gyerekjáték.

Motoros porszívó és duastfoző
Egyik legjobb márka a „Vampyr“, egyszerű, 

könnyen kezelhető. Miután a kapacitása csak 
150 Watt, minden lakásban, hol villany van, 
bekapcsolható. A motorja kicsi, könnyű és úgy 
van összeállítva, hogy olajozni sohasem kell.

o csonoz egy
ebben gyűl össze a por. Ha a zsakocska meg­
telt. egy rugó segítségével pormentesen, tisztán 
kiüríthető. Szőnyegek, függönyök, falak, pár­
názott bútorok, ágy neműek. ruhák kiporolásá­
hoz, a célnak legjobban megfelelő külön por­
szívó csövek és kefék tartoznak a felszereléshez, 
azonkívül fafaragások, képrámák, sarkok stb. 
számára speciális úgynevezett butorecsetek.

A konyhaberendezés újdonságai, a modern 
dunstfözö, kevés helyet foglaló ikerés hármas- 
fazekak, egyharmad időt igénylő tésztake verők. 
pillanatmetélt vágók, egészen uj, praktikus réz, 
ezüst és alpakka tisztítok: időt, pénzt, i ríhat 
kímélő mosóporok és gépek.

Különös közkedveltségnek örvend a 1 o. 
Oether-f^le sütőpor. Élesztő helyett használják, 
nagy előnye újra az időspórlás, az Oether-féle 
sütőporral készített tésztákat nem keli kelesz- 
teni. Csinos fiatal nő, ízléses fehérben kóstolót 
osztogat, Oether guglhup, pudding, créme, Ins­
ight stb. süteményekből és kis könyvet Idő­
be vált, kitűnő Oether-recepttel.

Divatrevü a propaganda szolgálatában
Nemrégen bevezették az u. n. ..háziasszony- 

délutánokat“. Ezek a délutánok rendkívül lá­
togatottak. mert nemcsak tanulságosak, hanem

X ilágSZ'
vezet fennállásának 2-> éves évfordulóját és ebi 
az alkalomból hálás feladat és kötelesség vissz; 
tekinteni arra a munkásságra, amelyet ez a n 
vezet az elmúlott 25 esztendő alatt Palesztina - 
a zsidó nemzeti mozgalom érdekében kifejtett

feladatokra, amely-k 
szervezetre a 

a politikai cionizmus nagy 
a zsidó nemzeti újjáéledve

a
nagyfpntosságu cionista

egy pillantást vetni azokra 
erre az igen 
jövőben várnak. Amikor 
megteremtői e kibon tótra 
zászlóját, akkor az 8 hívó szava túlnyomó részben 
csak a modern műveltségit intellektuel és a :->■ I- 
tradicionális élettől már jó szben 
rétegekben talált megértésre.

Valami egészen különös es mai meglátasnüickal 
szinte érthetetlen jelenség volt ez. Herd ci 
és államszerző 
meglátásokkal 
réseknek meg' 
mindennapi realitásokat megtagadó csodahivés v«»it 
szükséges. És mégis a cionizmus r' rténelmének - 
ideje azt mutatja, hogy Herzl Évé miudenekelótt 
azok sorakoztak, akik a zsidó tradicionális vallásos­
ságtól többé-kevésbé eltávolodtak, inig azok, akik 
törhetetlen hűséggel tartottak ki a zsi< ló hité let bei., 
nagy tömegükben és legalább is az első időben 
határozott ellenségekként léptek fel a cionizmus 
törekvéseivel szemben. Igaz ugyan, már Herzl i — 
jében is voltak a zsidó vallásos életnek olyan

gondolata. telve volt '
és ezeknek az Utálj liszt ikus törek-
alósulásá! an való hithez valóiban a

? , , ], • \ 1,,4-,riól-nfö-n níKánv < nagyi ai, akik tudásuk es működésük révénszorakoztatoak is. A legutóbbi délután nenany • ■! , , ,. - >. . , ,,
i on evu művész, mint Entz Lm hon, muawig .. , - ejoncvu 
Farkas. H ,otte Will Kari Ziegler télyei közé tartoztak és akik lelkűknek igaz és mély

zsidóságában már az első pillanatban fel tudtuk
fogni a herzl-i eszme népmegváltó lényegét és t ;
tudták magukat tenni az apró lelkek hétköznap
meggondolásain. ilyen volt például a világhírű
oroszországi gáón Rabbi Moholiver, aki már az
első és a második cionista világkongresszuson i>
résztvett és aki köré csoportosultak az első cionista
világkongresszusok vallásos érzelmű delegátusai.

, Az első kongresszusok alkalmával azonban m i
, , ; -,t • i-i ti /„ i-r,n/r I senki sem gondolt arra, hogy7 a cionista keretekbena blúz szmehez igazodik. Ha szoknya es kábát 1 = ... ’pT(in S elhelyezkedő vallásos zsidó elemnek az áltálán -

cionista feladatokon kívül még külön problémáik

Gisa Kolte, 
stb. léptek fel gazdag műsorral.

Rendkívül nagy sikere volt az í üstéin cég 
divatrevüjének. A tavasz divatjában a felölte) 
és bolero mellett a kosztüm újra elfoglalja 
méltó helyét. Miután a kosztüm többé-kevésbé 
az alak nyalánkságának rovására megy, mert 
vágja az alakot, ezért az uj kosztümökön sok 
a plissé és berakás. Rendkívül sima szövetből 
készülnek, egészen elütő szinti blúzzal. A kalap

különböző szövetből készül, akkor a blúz olyan 
szinti, mint a kabát. Az utcai ruhák kevesebb 
változást mutatnak. Hosszú derék, ezer válto­
zással berakott szoknyák. Nyúlánk alakoknak 
keskeny plissé, erősebb alakoknak széles bera­
kások. A fekete-fehér szili külön-külön és kom­
binálva újra dominál. A cipők továbbra is két- 
háromféle bőrből készülnek.

Vissza a háztartáshoz
És úgy szinte meUékesen bemutatták a leg­

divatosabb kézimunkákat és azok készítési mód­
ját. Meg tudjuk érteni az -asszonyok elragadta­
tását, ha meggondoljuk, hogy a női kézimunka 
ma újra renaissanceát éli. A kellemes délutánt 
Meinl .cég uzsonnája zárta be, egy csésze Meinl 
kávé, hozzá hygenikusan papírzacskókba csoma-

már nem olyan friss ? Ön könnyen fárad, mert szervezete nem 
x-r íl kap elég vitamint (életanyagot). A mindennapi) táplálékunkban meg­

levő vitaminok legtöbbje az ételek elkészítésénél, a főzésnél el­
pusztul. Biztosan s kellemesen viheti szervezetébe a tetterőt, életkedv fellob- 
banásához szükséges vitaminokat s az emberi szervezet feszererét képező 
tápsókat, ha több heti

kúrával, e tiszta csokoládéizü táblácskákból naponta néhányat elfogyaszt. 
Kérdezze meg orvosát. Kapható mindenütt.

j külön feladataik is lehetnek. Mindaddig, amíg 
I Moholiver körül csoportosuló és a tradicionális ; 
j felfogást állandóan kihangoztató körökből egy 
I ugyancsak nagy tekintélyű férfin nem vált ki aki 
1 mély zsidó vallásosságán kívül kiváló szervezői lv.
I pességeket rejtett magában. Ez a férfin az úgy a; 
j csak oroszországi Rabbi Reines volt, aki feladatává 
i tűzte ki magának a vallásos zsidóságnak megszu 
! vezését a cionista kereteken belül. Ez a feladat 
■ tulajdonképen két részre oszlott, egyrészről a val- 
j lásos zsidóságot " megnyerni a cionista eszme ne a 
j másrészről a cionista mozgalmat a zsidó tradíciói; 
i lis és vallásos irány felé befolyásolni.

Azóta, hogy a liddai Rabbi Reines megkezdette 
működését, a mizrackista szervezetnek tulajdonkep-a 
ez a két nagy célja és feladata van. Az a 2 * 
esztendő, amely a mizracliista-oionista szervezet él­
tében most múlott el, mutatja meg, hogy mennyin’ 
tudott a mizráchi cionista mozgalom ennek 
kettős-egy célnak eleget tenni. Konstatálnunk kei; 
hogy 25 esztendő óta óriási lépésekkel kitzelnder 
ehhez a nagy célnak teljesüléséhez. Közeledett a|!- 
ban a tekintetben, hogy manapság már a zsidóság 
vallásos rétegeinek igen nagy és talán már túl­
nyomó része is nem áll tagad óan szemben a cionista 
gondolattal és a palesztiuai zsidó állam felépítés' 
vei, sőt a vallásos zsidó rétegek nagy része aktív 
módon is rósztvesz az állam felépítésében. munkával 
és áldozatokkal egyaránt.

Másrészről viszont konstatálnunk kell azt is- 
hogy a vallásos mizráchi felfogás idők folyamán 
egyre nagyobb megértésre talált a cionista mozga-
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S/crdii, 1927 március Ili \
lomnak azon rétegeiben, amelyek ha nem is állot­
tak soha tagadóan szemben a vallásos felfogással, 
de mégis hosszú ideig bizonyos indifferentizmussal 
\ selkedtek a tradicionális zsidó feltogással szemben. 
V legélénkebben bizonyítja a mizrachi gondolat tér- 

! i tusát maga ban az általános cionista szervezet­
ben az a tény, hogy a Cionista Szervezet budget- 
Vböl tetemes összegekkel szubvencionálja azokat a 
köd:'.dacosan mizrachi intézményeket, iskolákat és 
k Kínákat, amelyeket a mizrachi szervezet Paleszti­
nái an *tart fenn.

Természetes, hogy a mizrachi szervezetnek fel­
ei és momentán működése mindig a helyi hű­

ha* ; vektől is függ. Más feladata van a mizrachi 
ik olyan országban, amelv ország lakos- 
teljesen eltávolodott- a zsidó vallásos élet- 

s ilyen országok különösen Nyugateurópá- 
s elegen vannak - és más feladata van 

ra binak olyan területeken, ahol, mint például 
m is. a zsidóság zömét a vallásos érzel- 
. • Nemei rszágban, Ausztriában és más 

• riileteken a mizrachi természetes feladata 
kell. hogy legyen, hogy a tradicionális 

■öv* ! ! >tf zsidóságot és cionista testületekét 
- - irányban befolyásolja, itt Erdélyben azon- 

■I < xkal fontosabb, sokkal súlyosabb felá­
rt ki a Mizrachi szervezetnek, az t. i., hogy 

■ralis eletet élő erdélyi zsidóságot mentül 
mértékben vonja be. a palesztinai állam-

UJ KELET

nmeK

építés munkájába.
Kern az elvi ellentétek voltak azok, amelyek a 

mizrachi szervezkedését szükségessé tették, henem 
a munkakörök és lehetőségek különbözősége. Nincs 
el\i ellentét mizrachi és klalcionista között, még a 
legszigorúbb vallásos kérdésekben sem. A klalcio­
nista éppen úgy a Tóra berendezkedései alapján 
kívánja a zsidó állam épülését és berendezkedését, 
mint a mizrachi cionista. A különbség a két-'árnya- 
lat között, amint már említettük, csak a munka 
tere és lehetősége között áll fenn. A klalcionista, 
x CT) mondjuk igy, a galut ezer kényszerítő viszo­
nyai között a tradicionális zsidó hitéletet tökélete­
sen megtartani nem tudó zsidó a dolgok természeté­
nél fogva hiába fordulna hivó szavával a vallásos 
életben mélyen benne gyökerező tömegekhez, ezek­
ből a tömegekből csak idegenkedést és bizalmatlan­
ságot tudna kiváltani. Éppen azért a mizrachinak nagy 
feladata az, hogy mindezeket a vallásos elemeket 
a cionizmus munkájának és céljainak megnyerje. A 
cél egy mind annyiunknál, törekvésekben és vágyak­
ban testvérek vagyunk, csak a munkatérben és 
eszközökben különbözők egymástól.

És ebben az őszintén átórzett és 
győzödésbúl takadó testvéri érzésben 
minden úgynevezett klalcionista igaz 
vözletét a mizrachi szervezetnek fennállásának 25 
esztendős jubileuma alkalmából.

Az Uj Kelet az egyeli 
dóság napilapja. 

Szerkesztik: Giszkalay ja.
Felelős szerkesztő: Marton jl.
Az, Uj Kelet cikkeinek utánnyon 

megjelölésével engedjük m

az

belső meg­
küldi mostan 
testvéri üd-

félmillió lej értékű rablóit holmit 
árultak ki Kolozsváron a bukaresti betörők

M más naptár

Szerda
5687. Véadar 12, 

1927. március 16.

Két kolozsvári ügynököt is letartóztattak

ve

i-hulo/.svár. március 15. Az l'j Kelet 
• ttie.i Tegnap már röviden jelentette 

!x* let, hogy a kolozsvári rendőrségnek 
v segítségével sikerült letartóztatnia 
h és régen körözött bukaresti betörőt: 

Fartae.overt és Mihail Moisescut. Amint 
rt ix. Tartacover szombat este botrányt 

az i'ránia-mozgóban, majd nem tudta 
_ zol ni és végül ellentmondásba ke vé­

na gá vak bevallotta, hogv betörésből 
a magát. Vallomása alapján Draghicin 

: ■ "rigazgat*', a bűnügyi osztály főnöke, 
zéleskörii nyomozást vezetett be, amely 
’n fejeződött be és teljes világosságot 

• M'iisescu és Tart aco ver tizeiméire.
Textilraktár a magánlakásban

már elfogatása alkalmával bé- 
a betöréseket Moisescu Mihail 

követte el. A vallomás alapján

L-n

t aco vei 
ta. liog 

i társával
■in rend önigazgató kiszállt a betörök 
Motilor 143. szám alatti lakására, ahol 

í talált mintegy ‘>00 ezer lej értéket 
lő szövet, vászon, selyem és bőrárut le- 

* i’-.s elszállította. I 'neu detektív a lakás­
nak és az éjfél után hazatérő Moises- 

rttartóztatta.
mem három nap óta tart a letartóz- 

" k kihallgatása, amelyben tegnap már 
Bukarestből e célra kirendelt bukaresti 
a-akomiszár is részt vett. A betörök, kü- 
. Moisescu, 1 körömszakadtáig védekeztek 
k ellen, mig végül a terhelő bizonyité- 

alatt megtörtek és töredelmes vaj­
at tettek.

i lejt találtak meg náluk. Három hónap alatt 
1 öO.OOO lejt költöttek el a betörök, .akik fel­
tűnő eleganciával öltözködtek, nagy lábon él­
tek. szeretőket tartottak és általában kitűnően 
érezték magukat. A nyomozás megállapítása 
szerint az áruk eladásánál egy Neumann Már­
ton nevű ügynök segédkezett nekik, aki az 
árut sajátjaként; tüntette fel több ismerős ke­
reskedő előtt. 0 és egy Mihail Strahotineanu 
egyén közvetítették a lopott áruk eladását. 
Draghicin rendőrigazgató, a bűnügyi osztály 
főnöke mindkettőjüket letartóztatta.

Orgazdák a rendőrségen
A kolozsvári rendőrségre ma délelőtt és 

délután igen sok kolozsvári textilkereskedőt és 
magánost idéztek be, akiknek legnagyobbrésze 

i önhibáján kívül is részese lett a bukaresti be­
török tizeiméinek. Legtöbbje azzal védekezett, 
hogy az árut szabályszerű, számla ellenében 
vásárolta meg Tartacoveréktöl. így B. textil- 
nagykereskedő egy tételben 31.000 lejért vásá­
rolta meg az egyik betörésből származó árut, 
amelynek értéke meghaladta a 100.000 lejt. 
Iliescu zálogháztulajdonos száznegyven vég szö­
vetet tartott raktárában, amelyre néhány ezer 
lejt kölcsönzött. A rendőrség természetesen el­
kobozta az árut. A nyomozás lefolytatásában 
és az ügy kolozsvári szálainak kibogozásában 
hatalmas érdemeket szerzett magának Draghicin 
Aurel rendűi igazgató, a bűnügyi osztály fő­
nöke. Elsősorban az ö érdeme, hogy a két be­
törőt sikerült leleplezni, llgy Tartacovert és 

( Moisescut, mint a kolozsvári bűntársaikat: 
I Drahotineanut és Neumannt még ma este, a 

öt betörés két két alatt ! csaknem száz oldalt kitevő jegyzőkönyv lezá­
rása után Vranceanu bukaresti sziguraneakomi- 
szár Bukarestbe kísérte át, ahol folytatják el­
lenük a nyomozást.

\f*i

A vallomásból kiderült, hogy az elmúlt év
■ * herében rövid két hét leforgása alatt öt
■ t követtek el, valamennyit világos nap- 

: vasárnap délután. így betörtek .lamboli és
- - - niesen Calea Victőriéi alatt levő cégek- 

A betörésekből származó áruk értéke meg­
halta a 800.000 lejt. Az árut azonnal ve­

tették és Kolozsvárra szállították.
1 artacover és Moisescu három hó­
napja állandóan Kolozsváron tartóz­
kodnak és lakásukon valóságos textil- 
és rövidáru üzletet rendeztek be. Nap 
nap után járták be a város kereske­
dőit és szabályszerű számlákkal fel­
szerelve ajánlották áruikat megvételre.

Három hónap alatt mintegy 500.000 lej 
értékű árut adtak el ily módon körülbelül 
200.000 lejért, amelyből azonban csak 50.000

Gyengélkedés idején, különösen 
ha a rosszullétet szorulás fokozza, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz gyors 
és fájdalmatlan ürülést, kielégítő emész­
tést és kellő étvágyat hoz letre. Hires 
nőorvosok a legnagyobb magasztalás 
hangján írnak a valódi Ferenc József 
vízről, mert ez a kritikus korban is hosz- 
szabb időn át alkalmazható, anélkül, 
hogy kitűnő eredménye változnék. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzietekben.

Dr. Olsvanger újabb erdélyi látoga­
tása. Dr. Olsvanger Immanuel, a Keren Hajjeszód 
direktóriumának romániai fődelegátusa, az erdélyi 
Keren Hajjeszód Iüzottság meghívására ismét ellá­
togat Erdélybe, hogy a most folyó akciót támo­
gassa. Olsvanger doktor második erdélyi turnéjá­
nak első stációja Brassó lesz, ahova e hó 10-áii 
dr. Wilenskv jemzsálemi orvos, Keren Hajjaszód 
delegátus és dr. Szőnyi Oéza társaságában érkezik. 
Brassó után mégegvszer ellátogat Kolozsvárra, 
majd Marosvásárhely és Szatmár városokat fogja 
felkeresni. A dr. Olsvanger által meglátogatandó 
városokban a Keren Hajjeszód akciót, a helyi bi­
zottságok támogatásával B. Karpin és dr. Zwi 
Wilenskv fogják lefolytatni. Immánuel Olsvanger 
dr. kolozsvári tartózkodása alkalmából a kolozsvári 
Barisszin március 24-én este irodalmi estélyt ren­
dez. Az ünnepély keretén belül Olsvanger dr. a 
par exellence zsidó irodalomról fog előadást tar­
tani. Szavalatok és zeneszámok egészítik ki az es­
tély programját.

Königswarter Vilmos báró meghalt.
Pozsonyból jelentik: Csehszlovákiai birtokán 
tegnap meghalt hetvenéves korában báró Kö- 
nigswarter Vilmos. A Königswarter-család a 
a Rothschild, < í oldschmidt és Schiff családok­
kal volt atyafiságban. Felesége, egy Goldschmidt 
leány, jótékonyságáról volt hires. Az elhunyt 
báró nem vett részt az aktív zsidó munkában, 
de soha nem zárkózott el a zsidó ügyért való 
áldozástól.

Ünnepélyes keretek között nyílt meg 
a nagyváradi zsidó otthon. Nagyváradról 
jelentik: Szombat este nyílt meg ünnepélyes 
keretek között Nagyvárad zsidóságának áldo­
zatkészségével létesített zsidó otthon. A meg­
nyitó ünnepség alkalmával a klub ideiglenes 
vezetősége 120 terítékes bankettet rendezett, 
amelyen a zsidóság minden pártárnyalata kép­
viselve volt. Dr. Bárdos Imre, a Zs. N. Sz. 
nagyváradi csoportjának elnöke üdvözölte a 
megjelenteket, majd dr. Kohányi Rezső fejtette 
ki. hogy az otthon megvalósításával Nagyvárad 
zsidóságának reneszánsza haladt előre jelentős 
lépéssel. Dr. Yáradi Ödön. Kőim Gábor, AVeisz 
Ödön és Bárány Éliás és a többiek érdemeit 
méltatta, akik fáradságot nem kímélve adták 
munkájukat a klub megvalósításához. Dr. Wei- 
mann Jenő felköszöntője után Nuszbaum Sá­
muel fejtette ki, hogy a klub az összetartás s 
az egyetértés meleg otthona kell hogy legyen 
a jövőben. AVeisz Ödön, Fried József, Katz 
Rudolf és Kohn Gábor felszólalása után az éj­
féli órákban ért véget a bankett mindvégig 
emelkedett hangulatban.

— A Palesztinahivatal közleményei. 1. 
Értesítjük mindazokat, akiknek Laissé-passéjuk van. 
hogy jelentsék ezt be a Palesztinahivatalnál uj pa­
lesztinai útlevél kicserélése végett. Az uj útlevelek 
megérkeztek a konzulátushoz. 2. A Fabre-Line ha­
jók árai a következők : III. osztály, közös hálóte­
remben, odautazás, 17 dollár, III. osztály külön 
kabin, 4—6 személy részére, 20 dollár, I. osztály 
54 dollár, I. osztály luxuskabin 67 dollár. Ezekben 
az árakban az ellátás is benne foglaltatik. Turis­
táknál menet-térti jegy megváltásnál 10 százalék 
jön levonásba fenti árakból. Egyébként ezek az 
árak csak odautazásra, vagyis egyszeri hajóutra 
vonatkoznak. ATsszafelé egyidej fi jegyváltásnál 10 
százalékkal olcsóbb.

Tavaszi niháli olcsó festése, ti:
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ama.
a Barisz- 

,o ítjuság havi 
«i száma. A legújabb 

, a palesztinai Barisszia- 
. kimerítő levelet Erdély- 
testvéreihez, a palesztinai 

, Veiét (liszkalay János válaszolta 
tkjain, Kasztner Rezső Pnrimról 

meg, Ben Salem a Barisszia-Hit- 
.tok és a helyicsoportok viszonyával 

-átkozik. Dr. Wöllstein. a KKL jeruzsálemi 
delegátusa a palesztinai zsidó ifjúság helyzetét 
ismerteti egy interjú keretében. (1.várt ős Endre 
„Hillel" eimü értékes novellájával, Ihiimágj i 
Mária versekkel szerepel ebben a szaruban, 
amelyet Herzl napló-részletei. Cionista szemle. 
Héber világ. Könyvismertető stb. rovatok 
tesznek valóban tartalmassá, értékes klisék 
egész sorozata pedig külső formájában is valt<- i
zatossá. ^

Elkészült a vádirat Condescu ellesi.
Annak idején hatalmas feltűnést keltett, hogy a/, 
államvasutak vezérigazgatóságánál elkövetett milliós 
sikkasztásai miatt kétévi fogházra elitéit (Wiesen 
mérnök, alig néhány nappal szabadlábralielyezése 
után újabb szélhámosságokat követett el. Condescu 
e<Tv egyszerű gesztussal kinevezte magát az a Ham­
vas utak biztosítási intézetének erdélyrészi vezérigaz­
gatójává. könyveket, regisztereket, pecséteket ké­
szíttetett és ezek segítségével százezreket csalt ki 
különböző kolozsvári cégektől. Feljelentés folytán 
Vond esc ut letartóztatták és Versesen vizsgálóbíró 
vezette ellene a vizsgálatot, amely ma befejezést 
nyert. A vizsgálóbíró I "2 rendbeli csalással és köz- 
okirathamisitással vádolta meg Condeseut, akinek 
üuve közelebbről a törvényszék elé kerül.

— A szovjet ismét elhelyezte harmad­
fél millió fontnyi aranyletétjét londoni 
bankokban. Londonból jelentik: A ..Daily le- 
legraph“ távirata szerint a szovjet-kormány kü­
lönböző londoni bankokban ismét elhelyezte azt a 
harmadfélmillió fontnyi arany letétjét, amelyet 
nemrég kivett. Ebből angol politikai körökben arra 
következtetnek, hogy a szovjet nem tart az angol- 
orosz diplomáciai viszony megszakításától.

— Harminc iskolásgyermek tűzhalála. 
Berlinből jelentik : A Moszkva melletti Kara vaj kovo 
községben az iskolában tűz ütött ki. A fából \ak> 
épületet percek alatt elborították a lángok és a 
gyermekek nem tudtak idejekorán kimenekülni. 
Harminc gyermek elpusztult, a többiek súlyosan 
megsebesültek. A tűz okát nem lehetett kideríteni.

A pórul járt bőnadrág. Bukarestből jelentik :
A főváros utcáin tegnap feltűnt egy fiatalember. 
Nem a gesztikuláló beszédével, nem a sercegő kö­
péseivel. nem azzal, hogy magános hölgyeket mo­
lesztált. hanem ahogy azt a tudósítás közli 
azzal, hogy egy ultracharleston ruhát hordott magán 
rendkívül széles nadrággal. Lehet, hogy ez a fiatal­
ember city bukaresti elmés férfiruliakereskedő meg­
bízottja volt. megindítója egy ti ivat-forradalomnak. 
Azonban Bukarest ferfitarsadalma koijzei x nti\ o 
látni sem akarja a széles nadrágot. Nem akarja 
látni, mert a Calea Vietoriein, a tiszti kaszinó mel­
lett nagy tömeg verődött a fiatalember köré. Nem 
ezért, hogy megbámulják, hanem, hogy állást foglal­
janak ellene szidalmakkal. A fiatalember, aki
lehet, hogy nyegb ségből, lehet, hogy kényéi kér«, se bői 
vette magára a széles bugyogót, borzasztón megijedt 
és a tömeg fenyegető magatartása elöl egy csendör- 
patrul védelme alá helyezte magát. Egyben pedig 
megígérte, hogy tuldivatos nadrágait megszükiti. Ezt 
persze csak a jövőre ígérte. A jelen esetre a szeles 
nadrág az ijedős fiatalember számara nagyon is 
megfelelő volt.

Április elsején életbeléptetik az uj bé- 
lyegtörvényt ? Bukarestből jelentik : Lepadatu 
pénzügyminiszter által elkészített uj bélyeg­
törvényjavaslat ma kerül a parlament ele lé- 
tárgyalásra. Mint hírlik, az uj bélyegtörvény 
már április elsején életbefog lépni.

Az iparhatósági dijakat ezentúl a beteg- 
segélyző pénztárak kapják meg. A napokban 
szavazta meg a parlament a munkaügyi minisz­
térium által beterjesztett törvényjavaslatot az 
egészségügyi alap létesítéséről. A törvény értel­
mében március 15-től kezdődőiig mindazon 
illetékeket, amelyeket iparengedély, tanoncfel- 
vétel és felszabadítás, vagy más olyan címen 
az iparhatóság szedett be, ezentúl a munkas- 
biztositó pénztárnál kell befizetni.

* Fogorvosoknak és fogászoknak pórcellán- 
korona (Jackeí-korona) és porcellánkoronahid kur­
zust tart Dr. Springer Brasov Kapu-u. 60.

A szenátus felfüggesztette az izgatással 
vádolt Barabás Béla mentelmi jogát

Szobrot akarnak állítani
(Bucuresti-Bnkarest. március 15. Az L j 

Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Ne 
gulescu elnök felolvasta az olasz kamara táv 
irati válaszát a román kamara üdvözletére. /V/ 
Valér javasolja, hogy Mussoliniitok állítsanak 
szobrot Kisenevben.

Lepadatu pénzügyminiszter több kü told) 
társasággal kötött konvenció ratifikálásul ol 
nyújt be törvényjavaslatot, Horeseu pedig 
újra az aradi csempészések ügyében kér fel­
világosítást. Ezután folytatták a munkakama-

Musselininek Kisenevben
l: felállítására vonatkozó javaslat vitáját. _

V szenátusban több napirendedét ti telszola- 
„ás után a mentelmi bizottság kérte ltu-abas 
'Wda aradi szenátor mentelmi jogának teltüg- 
oes'ztését. akit a brassói tőügyész irredenta iz- 

vádol a „Brassói Lapokéban tavaly
amely tudva- 

ta során is
ua^y kavarodásra adott okot. A szenátus iss 
szavazattal 5 ellenében Barabás Béla kiadatá­
sát mondotta ki.

gatássa
megjelent liusveti cikke miatt, aim ly 
lévőié" már a mandátumigazolási vita

miniszterelnök ma nyújtja át a királynak
ik névsorátX *

Lepadatu előreláthatólag még a kormányban marad. Az igazságügyinlniszier egycb 
társai is állási foglalnak az uj sajtoíórvenyjr= vss.ú ellen

I Buci) resti -B u kar est, március 15. Az l j holet 
tudósitójától.) (őfelségének küszöbönálló külföldi 
üdülöutjával kapcsolatban tudvalevőleg olyan 
hírek kerültek forgalomba, hogy az uralkodó 
távolléte alatt a parlament vakációra megy. 
Kormánykörök azonban kijelentik, hogy a parla­
ment a király elutazása után is folytatni fogja 
munkáját egészen április lo-ig, mert az alkot- j 
mánv ezt nem tiltja meg. Április 15-én azután j 
megkezdődik a szokásos húsvéti szünet.

Csak (judalbn és Bérlésen megy ?
Egyelőre azonban a kormányban várható 

messzemenő változások íoglalkoztatjak a köz- 
véleményt. A lapok szerint Áverésen tábornok 
szerdán kihallgatáson jelenik meg a királynál. 
A király ezai kálómmal aláírja a miniszter válto­
zásokról szóló dekrétumot. Hír szerint Manoileseu 
ipar- és kereskedelemügyi, Teodorescu Anibal 
igazságügyi miniszter lesz, Cudalbu és Bérlésén 
pedig távoznak a kormányból, amelyben tehát 
Lepadatu továbbra is megmarad pénzügyminisz­
ternek. Ezt a megoldást azonban, amennyiben 
a személyi változások valóban a fenti kombiná­
ciót fogják követni, csak átmeneti jellegűnek 
tartják. Arról van szó ugyanis, hogy a most 
meginduló külkereskedelmi tárgyalások vezeté­
sére, illetőleg kereskedelmi szerződések meg­
kötésére

a kormány öttagú bizottságot kreál, 
amelynek elnöke, miniszteri ranggal, 

Lepadatu lesz
és a pénzügyminiszteri tárcát végeredményben 
mégis Manoileseuval fogja betölteni.

Meghosszabbítják a lakbértörvényt?
Az „Adeverni" értesülése szerint, a néppárt

— Slachmonesz helyett táviratmegváltás 
a KKL 25 éves jubileumára. Két nap választ 
el Parimtól, amikor minden zsidó családba beköl­
tözik az öröm, öröme annak, hogy a Hamanok ül­
dözése, amely a zsidóság kiirtását célozta, nem 
sikerült és a zsidóság megmenekült. Örüljünk mi is 
együtt az örvéndezőkkel. Örüljünk a múltnak, 
örüljünk a jövendőnek és akarjuk keményen, hogy 
beteljesedjék a legszebb jövő, teljesítsük köteles- 
sénünket Erec-Jiszrael a' szemben. A zsidó állam 
építésének első alapfeltétele, hogy a föld, amelyen 
az uj zsidó államot építeni akarjuk, zsidó told 
legyen. Ennek a föleinek a megváltását 2o esz-. 
ten(lejo végzi a Keren Kajemet Löjiszráél, a Zsidó 
Nemzeti Alap. Ehhez a 25 esztendős munkához 
minden becsületesen gondolkodó zsidó ember gratu­
lál. A gratuláció ebben az évben a slachmonesz 
helyett a gratuláciös táviratmegváltást jelenti. 
A KKL 'ló éves jubileumát ünnepli és ebből az 
alkalomból módot akarunk nyújtani minden Palesz­
tinát szerető zsidó embernek, hogy slachmonesz 
adományának 100 lej es megváltásával blankettát 
tölthessen ki. azt aláírva összegyűjtjük és eljut­
tatjuk Palesztinába, hogy ott megőriztessék minden 
időkig a neve annak, aki megváltásával az ország 
földjének visszaváltásához hozzájárul.

A KKL erdélyrészi irodája

igazgatótanácsának tegnapi ülésén Cudalbu 
a »'"odaírnának adott kifejezést a lakbért di tör­
vény megszavazásának további késése fölött. 
Áverésen erre kijelentette, hogy ha nem lesz 
idő uj törvény készítésére, úgy majd egyszaka­
szos törvény javaslatot fognak megszavazni, amely 
a jelenlegi törvény érvényét egy évre meg­
hosszabbítja.

Cudalbu igazságügyminiszter másik búcsú­
ja vaslata a sajtótörvény, amelynek eredeti 
megszövegezését kénytelen volt annak idején 
visszavonni. A miniszter erre uj tervezetet 
készített és a legfőbb törvényhozó tanács el is 
fogadta a sajtótörvényjavaslatot majdnem vál­
toztatás nélkül, Y. Bella szövegezésében. Ki­
mondották a helyreigazítások közlésének köte­
lezettségét azzal, hogy a válasz közlése esetén 
további büntetőjogi felelősség nem terheli a 
lapot.

A lapok elkobzásának jogát meghagyták, 
azonban jogtalan elkobzás esetére a kártérítés 
kötelezettségével. A sajtótörvény kimondja azt 
is, hogy a lapok árával el nem számoló ujság- 
árusitók sikkasztást követnek el. A javaslat 
egy ujságiró-korporáciú létesítését mondja ki. 
amelybe felveendő minden hivatásos újságíró 
és a kiadók csak ezek közül alkalmazhatnak 
munkatársakat. A testületbe való felvételhez 
szerkesztőknél egyetemi végzettség, riporterek­
nél legalább érettségi bizony it vány lesz szükséges.

A „CuvantuL szerint az összes ellenzéki 
pártok — a liberálisok is — a javaslat ellen 
foglalnak állást, süt a kormány néhány tagja is.

A bukaresti hivatásos újságírók vasárnap 
gyűlést tartanak, amelyen a sajtótörvénytc-rve­
zetet fogják megvitatni.

A város, amelyben nincs mozi. New -
yorkból jelentik : Massachusetts államban van 
Amerika egyetlen városa, amelyben nincs mozi. 
Brookline negyvenhétezer lakosú város s mint 
az Egyesült-Államok egyik leggazdagabb városa 
ismeretes és érthető, hogy a törvényhatóságot 
állandóan mozinyitási kérvényekkel ostromolják. 
A képviselőtestület nemcsak, hogy elutasított;) 
az összes ezirányu kérelmeket, hanem a város­
atyák ünnepélyes esküt tettek, hogy amig élnek. 
Brocklineben nem engedélyezik mozi nyitását. 
A sors iróniája, hogy az eskü ceremóniáját fil­
men is megörökítették. Brookline urai azzal 
magyarázzák moziellenes magatartásukat. hogy 
a mozi zavarja a fiatalok munkaprogramját.

— Érettségizett leány, mint zsebtolvaj. 
Budapestről jelentik : A rendőrség letartóztatta 
Sebök Katalin érettségizett hivatalnoknöt. aki 
a Váci-utcában egy sétáló úri nő retiküljéböl 
töbfy milliót kilopott. A Sebök-lányok hárman 
vannak, mind érettségit tett es valamennyien 
többször voltak már zsebtolvajlásért letartózta­
tásban.

"STANIOLT

Hirdessen az U| Keletben
Nagyban is szállít Révész Béla 
papirkereskedése Marosvásárhely 
Kerjen ajánlatot
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__ Max Reinhardtot ünnepelték Páris-
ban Párisból jelentik: Max Reinhard tot tegnap 

“ o.;nVi'a való megérkezése alkalmával melegCl«, t 1 vH A-- ^ f ' O
jneplésekben részesítették. A vasútállomáson 
.r,jkan Bernhard és a francia színészek nevében 
jiv v Bam fogadták. Az est folyamán különböző 

1 -,Tmi és színi egyesületek nagy ünnepeltetésben 
.>efék a kiváló német rendezőt. Reinhardt atv ■'i1

j . r követségen szállt meg. Tiszteletere a követ- 
: P-nélvt fog rendezni.

"V_ v ___

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
\ Kolár-quartett legközelebbi estje 17-én,

... v;:n ],x<z a Piarista gimnázium második 
„ d dísztermében, fél 9 érái kezdettel. Műsora:
(,■■■■'«eh;1; 'ine.V. Schubert quavtett és Mozart A-duv 

, Jég vek Auránál kaphat 'k.
MAGYAR SZÍNHÁZ
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Huszonhat év alatt ki kell fizetni 
a moratorium alá eső olasz tartozásokat

Az igazságügymmiszter még ezen a héten 
sok olasz hitelezőkkel szembeni tartozás "

(Bvcuresii-Bukarestj március 15. Az Vj Ke 
let tudósítójától). Annak ellenére, hogy az erő 
valutában fennálló tartozások visszafizetésére^ 
román állampolgárságú adósok nevében az előző 
kormányok különböző megái lapod ásókat létesí­
tettek a külföldi hitelezőkkel, ezt a fizetési 
moratóriumot különböző okokból újra meg 
kellett hosszabbítani. A késedelmes fizetés ter­
mészetesen szintén jelentős mértékben járult 
hozzá a romániai cégek hitelképességének nem 
hízelgő megítéléséhez.

Az olasz-román kereskedelmi tárgya­
lások során a megegyezés egyik aka­
dálya is az olasz hitelezők kielégítésé­

nek elmulasztása volt
és ennek a mulasztásnak sürgős jóvátétele ér­
dekében az igazságügyminiszter még ezen a hé­
ten beterjeszti a parlamentben az olasz hitele­
zőkkel szemben fennálló erős valutájú tartozá­
sok rendezéséről szóló végleges egyezményt.

Az egyezmény, amely az 1924 november 
20-án módosított 1924 április 14-iki megálla­
podás figyelembevételével jött létre, mindazon 
kereskedelmi tartozásokra vonatkozik, amelyek 
román állampolgárok részéről _ 1918 november 
11 és 1922 január 1 között jöttek létre olasz 
állampolgárokkal szemben.

Erős valutában fennálló tartozások alatt 
az egyezmény olyan külföldi pénznem-

meg akarja szavaztatni a romániai adó- 
Igiegss rendezéséről szóló gátegyezményt

ben szereplő adósságokat ért, amely 
pénznemek hivatalos paritáson 1924 
január elsején legalább 3 lejt értek.

Az egyezmény végrehajtását természetesen 
aX központi devizahivatal utján fogják lebonyo­
lítom. Azok a magántranzakciók, amelyek a 
jelenlegi egyezmény életbelépése előtt lettek 
perfektuálva az adósok és hitelezők között az 
eredeti hivatalos megállapodás teltételeinek 
alapján, véglegesen megkötöttnek tekintendők. 
Különben is a jelenlegi egyezmény kedvezmé­
nyeiben csak azok az adósok részesülhetnek, 
akik az 1923 március 10-én és május 19-én 
ratifikált törvényben megállapított határidő 
lejártáig bejelentették tartozásaikat a deviza­
hivatalnál és ha ez a tartozás legalább ezer 
lírát tesz ki.
gg Azok a hitelezők, akikre az egyezmény vo­
natkozik, ha más valutára szóló váltóik vannak, 
követelhetik azoknak olasz lírában való kifize­
tését. A konvertálás a következő kulcs szerint 
történik: 100 francia frankért 1(2 83 líra, égj 
angol font 93-80 lira. 100 svájci frank 403‘69 
lira, 100 belga frank 102*31 lira, egy török 
font 13*10 líra.

Az adósok minden 1 líráért 4 lejt kö­
telesek garanciaként deponálni a de­

vizahivatalnál,
I még pedig a teljes tartozás 40 százalékát kész

I Tőzsde
A piac általában változatlanul lanyha. A délutáni órákban Bukarest kisebb mértékű vá­

sárlásokat eszközölt, ez azonban nem okozott jelentősebb szilárdulást.
v".- «uijw mi ■ i     .

APRÓHIRDETÉSEK
10

, yy sző 5 lej, vastagabb betü- 
Legkis« •;> apróhirdetés ->ii lej. Allast- 

;;i ■ . kedvezmény. Apróhirdetések dija
.. .1, ;<ré« le .-elet csak úgy továbbítunk

van. Eljegyzési hírek dija 
259 lej. előfizetőknek 150 iej.

Egyesült Közgazdasági és
Jelzálogbank rt. jeientese Valntapiae 1927 március 15 (Rador)
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás I zárlat

„Bű

Alex. Hegedűs Sándor
:
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1-re. ...Jól fizetek“ jeligén 
a kiadóba.

Zürich . . 
Newvork 
London .. 
Paris . . . . 
Milano . 
Prága.. . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest 
Varsó . . 
Becs . . . 
Berlin

3290—3300
171—17102
830—832
680—685
785—790
507—509
310—320

2900—3000
4060—4070

5198 ( 
25227a 
2033 
2370 
1540 
9085 
9137a 
3107t 
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7315 
12330

51987
25227a
2034
2365
1540
9085
9137a
316

7315
12330

4917a
2555
12402

11640
753/4

1545

2405
407a

13668
71060
34487a
2781
3240
21047a
12396
12487a
4297-a
7935

16800

6507a
33767a
16382
13240
15437

59087 
5950 
2060 
378 
4767t 
SORA

48574 
39DA 
455 
29674

176
60

(utó) 3137-2, Paris 1545, Budapest------, Bécs 429o0, Praga 20o(h

Ki Két kitűnő Baloghy- 
Cim

-Tű

hegedű olcsón eladó. Cím 
a kiadóban.
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„His Master’s Voice“, 
„Columbia“ stb. snüvész-

tánclemezben és beszélő­
gépben óriási választék

Megnyílt!
Cluj, Str. Regala 
(Majális-u.) 12-a.

Telefon 600.
dull
szanatórium

Megnyílt!
Cluj, Str. Regala 
(Majális-u.) 12-a.

Telefon €00.

Dávid
f: hangszerkészítőnél._______ Cluj,

voltj.Unió-utca 12 sz.

Héber lemezek! j
Alapítva 1836.

* orszá*legmodernebb gyógyintézete, 70 ágvgyal. Hudesek, bénulások, SOtva- 
A-cüfi^pcrhántalmak, a<»-ybajok, malária oltásokkal, rheuma, koszveny, korai ifw""élmeszJesedés, «Wr, -igr* legmodernebb keze-
fÁlregl’.ereKve. - Külön osztályok : Röntgenkezelesekre. Belhetegek tat- 
St Szülések hypnotíkus utón veié fájdalommentes levesetekre, ivarszen-ek han- 

talniaira anyagcsere forgalmi zavarokra és bármely más nem fertőző betegségre stb.

Gőzfürdő. Nagy vizgyógylntézet.
KStetef Ä'Äw Béli barid résiére. Eendes ártó ára 40 lei, gyógyfürdő 00 leitől leijei,!,.

• r • X oszt Et>'v ág vas szoba, ötszöri étkezéssel 450 lei naponta.Szanatórium arai: n. osztály 300 lei naponta - m. osztály JÓD lei naponta.
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pénzben, állampapírokban (az 1920. évi első 
negyed középárfolyama erejéig), vagy a buka­
resti tőzsdén jegyzett ipari, kereskedelmi és_ 
bankrészvényekben. A hátralékos 60 százalékot 
városi ingatlanokra vezetett jelzálogolással lehet 
lekötni. A tartozás összegében benne kell, hogy 
legyen nemcsak az eredeti töke, hanem a lejárat 
napjától a tartozás bejelentéséig terjedő időre 
esedékes 7 százalékos kamatok is. Ez a 7 szá­
zalékos kamat onnan van, hogy a Banca d'Ita­
lia hivatalos kamatlábja 1924 január elsején 5.5 
százalék volt, amelyhez még 1*5 százalékot szá­
mítottak hozzá.

Minden évben az adós 7*33 százalékos 
törlesztésre kötelezi magát a tartozás összegéből.
Ebből

a 7*33 százalékból 5*5 százalék ka­
matba megy, 1*83 százlék pedig törlesz­

tésre,

vagyis a teljes adósságot legkésőbb 20 év alatt 
le kell fizetni. Amennyiben a lej árfolyama 
időközben megjavul, az évi annuitás összege a 
lej javulással arányban lesz felemelve. A számí­
tás alapjául a lejnek 11.5 olasz centisimoban 
megállapított árfolyama szolgál. Végül a javas­
lat lehetővé teszi, hogy amennyiben más kül­
földi hitelezők kedvezőbb feltételeket kapnak, 
az olaszok is az uj feltételek szerint kerülnek 
elbírálás alá.

A legfőbb gazdasági bizottság ülése.
Bukarestből jelentik : A kormány gazdasági bizott­
sága ma ülést tartott, amelyen Garoílid, Bérlésen, 
Lepadatu és Manoilescu miniszterek vettek részt. 
A bizottság folytatta a vámtarifa megvitatását kap­
csolatban az olasz-román kereskedelmi tárgyalások­
kal és megállapította azokat az instrukciókat, ame­
lyeket a ma Bukarestbe érkező Cézár Popescunak 
az olaszokkal tárgyaló román delegáció vezetőjének 
fognak adni.

A bányajogok vaiidálása. Bukarestből je­
lentik : Amint ismeretes, a bányatörvény 235 és 
262 szakasza értelmében 1926 julius 4-éig a régi 
bányatulajdonosoknak kérelmezni kellett bányajoguk 
validálását. Minthogy ennek a rendelkezésnek sokan 
különböző okok miatt a meghatározott időig nem 
tehettek eleget, a kormány elhatározta, hogy a 
validálás iránti kérvények beadási határidejét folyó

I ■SSBKMQSB? *■

meghosszabbít] a. ineghosszab-évi julius elsejt „ .
bírást külön törvénnyel fogják végrehajtani, amely­
nek javaslatát a közeli napokban terjesztik a par­
lament elé.

A vasúti tarifa hibái. Amióta a felemelt 
vasúti tarifa életbelépett, alig múlik el hét, hogy 
valamilyen súlyos tévedésre fel ne hívnák az érde­
kelt gazdasági körök a vasút ügyi vezérigazgatóság 
figyelmét. Újabban az üveggyárosok emeltek pa­
naszt a tarifa egyik súlyos igazságtalansága miatt. 
Amint ismeretes, ugyanis az üveggyártáshoz szük­
séges kvarc-homok egy részét Lengyelországból im­
portálják a romániai üveggyárak, a másik részét 
pedig a bukovinai homokbányák területéről szerzik 
b Egy vagon lengyelországi kvarc-homok például 
ab Torda vámmal és szállítással együtt 18 ezer 
lejbe kerül. Ugyanez a mennyiség belföldi ára 0 
ezer lej. Tavaly, mielőtt a felemelt tarifát életbe­
léptették, a belföldi és lengyelországi homok között 
bizonyos árdifferencia volt, mégpedig a belföldi 
szállítmány javára. A felemelt tarifa óta azonban 
— miután csak a belföldi szállítmányok fuvardíját 
emelték — egy vagon lengyel homok ab Torda 4 
ezer lejjel kevesebbe kerül, mint a 6 ezer lejes 
bukovinai homok, mert a vasúti szállítási dij ilyen 
horribilis módon megdrágítja.

Az Egyesült Közgazdasági és jelzálog­
bank közgyűlése. Tegnap délután tartotta 
meg nagy érdeklődés mellett XXXV-ik évi 
rendes közgyűlését a kolozsvári Egyesült Köz­
gazdasági és Jelzálogbank K.-T. A közgyűlésen, 
amelyen Daianu esperes, szenátusi alelnök elnö­
költ, töbeek között megjelent Jonescu, a 
Banca Nationaia kolozsvári igazgatója, Neg- 
rutiu, "iparkamarai elnök, dr. Borbély 
István, a Banca Marmorosch Blank igaz­
gatója, Szakács Kálmán, Teochari Miklós, a 
Banca Bomaneasca igazgatója, dr. Sárkány La­
jos, gróf Wass Béla, dr. Ser bán Mihály, 
Starrach Hugo, vezérfelügyelő, dr. Konrády 
Dániel, dr. Lupu Alexandra és még számosán 
a gazdasági élet reprezentánsaiból. Az igazga- 
gatóság jelentését Starrach Hugó vezérfelügyelő 
terjesztette elő, a felügyelő bizottság jelentését 
pedig Caciula, iparkamarai főtitkár ismertette. 
A jelentések alapján a közgyűlés az 1,955*699.32 
lej tiszta jövedelemből 14 százalénos osztalék 
kifizetését határozta el, majd az igazgatóság és 
felügyelő bizottság tagjait az 1927. évre egy­
hangúlag ismét megválasztotta.

Nagy parimi könyvvásár.
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Zollschan: Revision des jüd. 

Nalionalizmus ................ 100
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n 35
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50

AnJhoIogia,Hebraica........... 280 lej helyett 150 j
125 i200

100
325
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Bialik : Gedichte I—II.
Edom : Letzten Juden Ppb. 
Hauser .* Spinoza Leinb. .. 
Herzl: Feuilleton I-II. Ppb.

„ Philosoph. Erzähl. 300 
Jehuda Halevi: Divan .. 250 
Lyser: Bejamin (Roman) 150 
Perez : Goldene Kette .... 120 

„ Adam und Eva .. 200 
Tharaud: Der Schatten des

Kreuzes............................  150
Jüdische Theater (2. Band) 250 
Loewe: Schelme u. Narren 100 
Kloetzel: Moses Pipenbrink 125 
Liebermann: Josef Iz- 

raels (15 képpel) .... 125

n
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Jüdische Bücherei: kötetenkint 30 lej he­
lyett 15 lej: Modena: Eldad. — Dr. Durian: 
Sei nicht irre deine Väter. — Die Prager Ha- 
gada. — Die Mantuaner Hagada. — Die Am­
sterdamer Hagada. — Süsskind v. Trimberg: 
Lieder. — Schwarz: Zions Klänge. - D*s 
Buch Ruth (fametszetekkel). — Holbein: Bilder 
aus d. Alten Testament I—II—III. — Üoreiik: 
H. Graetz. Scholem Alechem. Schalom Asch. — 
K. Schwarz: Mendale. — Friedeberger: Lesser 
Ury. — Däubler: Lazar Segall. — Marzynski: 
Fr. Feigl. — Fr. Rosenzweig: Der Tischdank. 
— Die Zerströrung Jerusalem.

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában
az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel. Portóköltség külön.
Tekintve, hogy egyik-másik műből kevés áll rendelkezésre, kérünk pótrendelést is feladni, j

Szerkesztői üzenetek
Jibou 10. 1. Kérjük azt a kérdést ponto­

sabban megírni, mert leveléből nem tudjuk 
megállapítani, hogy az 1922 augusztusában t U 
tént márkavásárlásnál miről van szó. Valutát, 
vagy árut vásárolt-e ? Az sem tűnik ki kér­
déséből világosan, hogy milyen fizetésről van 
szó. 2. Tessék a takarékkönyv átvételéről szóié, 
elismervénnyel legkésőbb május elsejéig isárit 
jelentkezni ugyanannál a postahivatalnál, ahol 
bizonyos nyilatkozatot kell aláírnia, Az eljárás­
ról, amelyet egyébként az Uj Kelet egyik 
régebbi számában részletesen ismertetett, a 
postafőnök megfelelő felvilágosítással fog szol­
gálni. Annyi valószínű, hogy rövidesen - ,y 
kerül a betétek visszafizetésére, mert a magyar 
postatakarékpénztár több, mint 21 millió lejt 
folyósít a román postának erre a célra. Azt, 
hogy ezeket a követeléseket, valorizálni fogják, 
nem hisszük. Az átszámítási kulcs előreláthat é- 
lag 1:1, vagy 1:2 lesz. 3. A Wiener Bank­
verein budapesti fiókjánál 1918-ban elhelyezett 
betétje ügyében tessék magához az intézethez, 
esetleg a budapesti román konzulátushoz for­
dulni. Úgy emlékezünk, hogy az ilyen követe­
lések bejelentésére is volt határidő kitűzve, 
amely már lejárt és tudomásunk szerint az 
ezen ügyekből támadó vitás kérdésekben egy 
román-magyar döntőbíróság illetékes, amely fel­
váltva Kolozsváron és Budapesten székelne. 
De a bizottság ezideig még nem alakult meg, 
mert Románia nem nevezte meg a maga 
delegátusait.

F. M. Coz. 1. Tudományos körökben igen 
sokra értékelik a Calmette-féle antivirikus eljá­
rást, amely azonban a tüdőbajt nem gyógyítja, 
hanem csak megelőzi, ha a szert 2—3 napos 
korában fecskendezik be a csecsemőnek. A szer 
beszerzése ma még nagyon körülményes és költ­
séges. Tessék talán a kolozsvári egyetem klini­
kai igazgatóságához fordulni útbaigazításért. 2. 
A Dawes-tervezet 1924-ben jött létre a hires 
locamoi konferencia hozzájárulásával, amely 
egyetlen hatalmas tételbe foglalta a volt antant- 
hatalmaknak Németországgal szemben támasztott 
követeléseit és meghatározta, hogy a németek 
kinek milyen részletekben és formában kötele­
sek a háborús kártérítést megfizetni. Annak a 
bizottságnak, amely ezt a nagy szanálási terve­
zetet kidolgozta, Dawes ezredes, az északanie- 
rikai republikánus párt jelenlegi alelnöke volt- 
a feje és az ö nevéről kapta a tervezet is a 
nevét. 3. Mint külföldi állampolgár részt vehet 
ugyan a palesztinai társaskirándulásban, de ki­
utazási engedélyt a saját államától, illetve annak 
románai képviseletétől kell szereznie.

U . F. Oradea. Az a bizonyos dij, amelyet 
az a férfi kap, aki először szülni fog, nem 
Nobel-dij. hanem a bolha és egyéb rovargyüj- 
tési mániájáról hírhedt londoni Kotschild báró 
tűzte ki végrendeletében. A bogaras pénzmág­
nás, aki nemrég halt meg, nemcsak férgeiről 
gondoskodott bőségesen, de 1 millió fontot 
hagyományozott annak a férfinek is, aki — a 
tudomány mai állása szerint — sohasem fog 
megszületni.

F. S. Radna-Vcche. A kérdezett ásvány viz- 
féle nálunk nincs forgalomban. Ha rendelni 
akar belőle, tessék közvetlenül, vagy a konzu­
látus utján a forrásigazgatósághoz fordulni.

I idéhi. Címeket ebben a rovatban elvből 
nem szoktunk közölni. Azok a címek egyéb­
ként, amelyekre ön fordult, teljesen elegendők 
arra, hogy a posta megtalálja, de úgy látszik 
vidékre nem hajlandók garancia mellett sem 
könyveket kölcsönözni.

Jon a, Ban vce. (Szlovenszkó). 1. Az előfizetési 
dijat vagy postautalványon, vagy pénzeslevél­
ben, esetleg bank utján juttathatja el hozzánk. 
2. Csehszlovákiában már vannak rendes tudó­
sítóink, de ha Ön csupán szimpátiából szint-'a 
felkeres bennünket néha aktuális tudósítások­
kal, köszönettel vesszük. 3. Tessék a könyveket 
beküldeni.

Sch. Rudolfné, Sibiu. Levelét áttettük a 
Zsidó Jogvédő Irodához, amely utána néz a 
táblánál, hogy a kérvény beérkezett-e s az ere d- 
ményről az Új Keletben fogjuk értesíteni. Az 
iktatószámra, amíg az ügy nincs elintézve, nem 
adnak útlevelet, hacsak a sürgősségre való te­
kintettel a helyi hatóságok mégis eleget tesz­
nek kérelmének.

I. ./., Batar. Ügyét átadtuk a Zsidó Jog­
védő Irodának, amely részletesen fog Önnek 
válaszolni.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, K.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron ÍT Pop (volt Brassai-u.) 10. Z

Szerkesztősé*, kiadd
hivatal és nvomdal

Hu {-Kolozsvár, St. Bari 
pop (Brassai-utca) 1

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatd

9-77 1

Is. N. Sz.
Fcrves szám ára páljl 
udvaron és vidéken 51 
Bukarestben is o

1927 március 17 d

Kolozsvá] 
első

Talán már mind 
mikor Kolozsváron 
mert azóta is már 
hogy az első val aszI 
igazgatási tanács vf 
ü gyminiszter felosi 
után egy párt közi 
knit a második tanj 
Roppant nehezen 
hosszú tárgyalások 
meg, mig a tizei .kJ 
zett demokratikus 
kötött a hivatalos 
>árton kívül a Ma< 

A demokratikusl 
pártot, a zsidó biti 
kát foglalta magábl 
ben huszonnégy bel 
csában. Ebből a In 
tott a zsidó választ 
rom voltaké pen nt 
tagok listáján az el 
blokké, úgy. hug\] 
fosra vehető. A pz 
állapodás történt 
ságról is, amelyből 
töt a szociálist ákl 
blokk, egyet a nél 
párt kapott.

A paktum léti 
izgalom nélkül el 
megegyezéses listát] 
régi — az első met 
egyes tagjai megfelj 
sáról szóló belügyi 
párt kolozsvári tagi 
megsértésének fog* 
felmondotta a ma 
mondása miatt kua 
tanács összehívása, j 
nak megválasztását I 
prefektus a felebbezi 
hatása alatt azt a í 
jen, hogy az állana 
választott tagját uj 
abból öt helyet a 1 
pedig a magyar p aj

Amint azonban I 
viharok elültek, d

P:

megcáfolni ezt a v 
kérdésnek hagyta : 
színak arányát. Mi 
lozsvár városának jl 
első gyűlését a vár] 
hívta össze. Ezen J 
landóbizottság sor.'] 
a városi tanács els] 

A helyzet nyílt] 
Bőt, ami ennél is J 
a helyzet. mióta a] 
tok közötti meg 2] 
történt, a hivatali] 
így a hív aios hí] 
amely, ha az álld 
választásra keiül 
részére. Nem hisszd 
blokk élni fog ezzt] 
^ m, hogy a paktu] 
verziók vannak föd 
blokk erejének tud] 
bizottság annak 
tatni, hogy az el] 
öt helyet, kettőre 
választási blokkot 
nens bizottságból.- 

De ismételjük, j


